

他们，让花开满地绿树成荫

“中国网事·感动2017”网络感动人物一季度评选结果揭晓



上海市文化广播影视管理局局长于秀芬20日在“2017上海民生访谈”中介绍，经过近三年发展，上海已形成涵盖市、区、街道三级的公共文化内容配送体系，并正在向四级延伸。

她说，下一步上海将力争从“机构选单”进一步拓展到“市民点单”，也就是说，市民的文化需求可以通过移动终端的信息化平台，直接上传到市级配送的总指挥部，由总指挥部根据网络平台反映的需求，进行更精准、更高效的点对点配送。

据了解，目前，这一配送的信息化平台已经完成了面向各区、街镇的一期开发，面向市民的二期研发工作正在积极推进，预计今年底明年初，上海市民就可通过手机实时上传自己的文化需求，实现更精准高效的“点单”服务。

统计显示，2016年，上海市区两级配送服务平台向各街镇配送演出9000余场，讲座3000余场，各类艺术教育活动超过2万场，派送社区文艺指导员超过1.3万人次，7.8万课时，每年惠及民众超过2400万人次。

于秀芬说，为了提供更精准的公共文化服务，目前，公共文化三级配送体系正在做实做深“机构选单”，并力争尽早实现“市民点单”。今年2月中旬，上海市文广局举办了全市首届公共文化配送产品设计大赛交流活动，102家优秀内容提供方现场“摆摊”，750位来自各区、街镇的管理人员齐“逛集市”。据统计，当天达成的合作意向738项，意向场次809场。

她还介绍说，2016年3月，“文化上海云”客户端正式上线，成为全国第一个实现省级区域全覆盖的文化数字化服务平台，对上海全市400余家各级各类文化机构的信息进行了全面整合。短短一年多时间，客户端的注册用户已突破100万，每月发布活动超过10000场。民众可以通过点击手机客户端、微信公众号和网站，浏览、搜索上海全市文化服务，还可以不受时间空间限制，便捷地参与和享受各类文化服务，网上“秒杀”活动名额、预定活动场地，也可以免费观看网络文化课程。去年的上海国际艺术节期间，上海依托“云平台”向民众推出了3万张公益票，公益票的额度经常刚刚上线就被抢完，预定的现场到达率高达98%。

据悉，基于“文化上海云”形成的海量信息，真实反映了上海市民的文化需求，形成了市民文化需求的“大数据”，进而为政府管理部门提升公共文化服务效能，实现供需精准对接，提供了可靠依据。

“2017上海民生访谈”由新华社新闻信息中心、新华社中国经济信息社、新华网、新华每日电讯、上海新闻广播、解放日报、阿基米德FM联合推出。上海12个委办局主要领导走进直播室，对话交流，关注民生，聚焦责任。上海仪电集团、中国建设银行上海市分行联合支持。(本报记者许晓青)

从「机构选单」到「市民点单」

上海公共文化服务「云端」共享再升级

新华社北京4月20日新媒体专电(记者鲍晓菁)4月20日，由新华社主办的“中国网事·感动2017”网络感动人物评选一季度评选结果揭晓，他们大多数都是我们身边的普通人，但是却因为一个镜头、一个举动、一些信件迸发出人性的闪光点，让我们一起来了解他们的事迹。

“3岁的等待与33岁的归途”返乡农民工石欣——33岁的石欣是湘西花垣县溜豆村的贫困户，跟妻子离婚后，石欣离家千里到广州打工。今年春节，他千里归家，看到3岁稚子雨中等待——这个镜头在2017年春节戳中许多网民泪点。石欣的故事是亿万勤劳国人的一个缩影——清贫中不屈奋斗，平凡间亲情满溢。

真情为民的好民警龚伯哉——从警9年，他至今没有休过一次公休假，没有陪老婆孩子上过一次公休假。他就是被我们亲切称为人民好警察，被誉为“不是在办案，就是在办案路上”的“好民警”龚伯哉。

“爱的致歉”夫妻列车长——陈刚和肖三英是武汉铁路局武汉客运段的两名列车长，由于两人的工作性质比较特殊，聚少离多临时加班等情况较多，在女儿需要父母陪伴的日子，这对“夫妻列车长”往往因为忙于工作而缺席。2014年的一次意外失约，夫妻俩给不到三岁半的女儿写下了第一张请假条表达自己的爱与歉意，并坚持下来。迄今为止他们已经写了17张请假条。

“雷锋婆婆”肖文智——她每天啃馒头、吃素菜，用的是180元的手机，1996年至今已捐出60余万元……肖文智，这位家住武汉

■新媒接入

爱，从家到远方无限延伸

家是最温暖的地方，梦想在遥远的远方——这样的情怀萦绕在人们心头。第一季度中国网事感动人物的10名最终入选者，他们的身上或许有不同闪光点，但是，他们的故事都呼应着这种情怀



扫描二维码，阅读《爱，从家到远方无限延伸——“感动2017”第一季度感动人物群像》

市武昌区莲溪寺社区的80岁老人，退休前是武汉铁路局的职工，她每月留2000元吃饭和给老伴买药，其余的钱拿来帮扶困难邻居、原工作单位困难职工等。2008年5月，71岁高龄的肖文智光荣地加入了中国共产党，连续9年交纳特殊党费共14万元。入党近9年共捐助困难党员子女就学资金14万元。

“佛山战神”林伟光——2017年1月4日凌晨1时许，在连续两晚通宵工作后，佛山市公安局刑警支队八大队大队长林伟光在追捕犯罪嫌疑人时从11米多高的高架桥上坠落，全身十多处开放性骨折。他骁勇善战，永远冲在最前面。追捕路上，他没有丝毫保留，

甚至不惜向生命借贷，累累伤痕勾勒出“战神”的奇迹。

“人生如诗”白茹云——2017年2月6日晚，河北南和农妇白茹云作为选手在央视举办的《中国诗词大会》节目中亮相，淡定沉稳答对全部选题，获得285的高分。她的一生充满了坎坷：2011年白茹云确诊罹患淋巴瘤，化疗期间她买了一本诗词鉴赏，每日“以诗抗癌”。

乡村教师张晓峰——在女儿钟学颖眼里，张晓峰是这样的：“小时候，我的妈妈是我的班主任，但冬天最冷的时候，妈妈却总是把我放在教室的角落，离火炉最远的位置。我每

探秘制造业的分享经济路线图

沈阳机床集团供给侧结构性改革调查

新华社沈阳电(记者石庆伟)通过手机，随时向云端的i5智能机床下达指令，轻松制造出产品，这是天方夜谭吗？

只需带着智慧和创意，就可“拎包即住”i5智能制造谷，厂房、设备、资金、技术甚至订单，都有人帮你搞定，助力创业梦想。这是真的吗？

记者采访了解到，依托i5核心技术转型智能制造，打破传统生产和商业模式，绘就制造业的分享经济路线图……身处东北老工业基地的沈阳机床集团，正在开启以有效供给对接有效需求的新生之路。

i5智能制造新生态的三级跳

17日在北京举行的中国国际机床博览会上，沈阳机床集团与浙江省嘉善县、湖北省钟祥市等地宣布联手打造i5智能制造谷。“这是全新的智能制造生态体系，由智能制造体验中心、检测中心、再制造中心等六大公共服务中心+N个智能工厂构成，地方政府提供厂房，沈机提供设备、技术等综合服务，让创业者拎包即住”；营造智能制造的分享经济蓝海。“沈阳机床集团优尼斯公司副总经理李小雷说。

而在线上，沈机的i5ESOL云平台已集聚5000多台智能机床和若干智能工厂联网，为客户提供在线实时服务和供需对接等新兴业务，累计提供35万多小时服务，成交订单5511单。

以2014年首推i5智能机床为开端，到智能工厂、智能制造谷和i5ESOL云平台，沈机加速从单一制造商向综合服务商转型，完成了i5智能制造新生态的三级跳跃，得到需求侧强烈反响。



▲这是4月17日拍摄的在北京举行的中国国际机床展览会上展出的i5智能机床。新华社记者李钢摄

在机床行业整体艰难情况下，去年沈机订单猛增至1.8万台，孵化建设智能工厂40多家，在以往国产机床厂攻不下的3C电子行业大展身手；今年一季度新增通用类产品订单量，已接近去年的一半。

即时分享的全新产业链

记者采访中了解到，基于机床控制系统i5技术的原创突破，沈机的供给侧改革呈现“冰火两重天”的奇特情景。

“我们尝到创新驱动带来的供给侧改革甜头了。”沈机集团旗下的沈机股份公司总经理赵彪告诉记者，“低端产品没人要了，每月

由三四千台跌至三四百台，而i5新产品逆势猛增，不是产能过剩，而是订单太旺，面临能否及时供货的新挑战。”

“借助于i5的智能互联，我们一步跨进了日美德强手第一阵营，打破一次性销售的传统业务模式。”沈机集团江浙沪区域销售经理李小沛说，一台售价20万元的机床，通过综合服务、再制造等分享模式，可以做价值量为40多万元的业务包，听起来似乎“玄机重重”，实则却破解了各方资金困难，不仅让制造商轻资产运营，也让所有参与方获得利润增长点。

机床零部件、机油等上游供货商，也开始认可沈机的分享模式。国际知名的工业部件

供货商舍弗勒、润滑油供货商埃克森美孚等巨头，与沈机携手建立不再基于买卖而是即时分享的全新产业链合作关系，根据机床的开机状况即时分享利润。

构筑大工业转型的“登天梯”

“随着信息技术从移动通讯进入制造领域，我们能否抓住这次以智能制造为核心的新一轮工业革命？”沈机集团董事长关锡友认为，机床作为工业的母机，曾经迷失于计算机时代，而现在正在面临跨越式发展的绝佳机遇。“东北以装备制造业和原材料为主的大工业，要比一般的加工贸易产业转型升级更艰难。但是再难，我们也要勇于搭建大工业转型的‘登天梯’。”关锡友表示。

从2002年至2011年，沈机机床全球行业排名从第36位跃升至第一，但中高端产品占主流。2012年后由于需求结构变化，低端产能过剩，沈机开始进入艰难转型期。

工业母机是制造业的晴雨表。在沈机人看来，构建转型升级的“登天梯”，要靠核心技术创新突破和制造模式、商业模式的颠覆性创新来完成，要协同各方资源构建制造业的分享经济新生态。

沈机集团去年在鄂西大山深处的十堰市建设了以圣伟屹智能制造公司等为代表的一批智能工厂，推出安全创业等新型分享制造模式，让一批中小企业再获生机。圣伟屹公司的员工从打工者变身i5创客，租用智能机床承接各类订单。有10名创客租用9台机床，自愿三班倒，24小时不停机，加工量成倍增长，成本降低了一半。

东北的装备制造业，在支撑中国制造业转型升级中，再次奉献价值。

河北：光伏扶贫让屋顶生“金”



▲4月18日，在河北武强县，河北省农业银行工作人员为村民办理“光伏贷”业务。

近年来，河北省农业银行积极探索光伏产业扶贫新路，通过办理“光伏贷”业务的方式，利用贫困户的房屋屋顶资源，发展光伏发电产业，让屋顶生“金”，帮助贫困户脱贫致富。据介绍，“光伏贷”业务是专门针对自愿安装光伏发电设备的贫困户发放，用于支付购置安装光伏发电设备所产生的费用的小额贷款。新华社记者王晓摄

400家中外企业总部为何扎根浦东

“雄安新区”是继深圳经济特区和上海浦东新区之后又一具有全国意义的新区，是千年大计、国家大事。”近日，中央的这一重大决定，引发多方关注。

从上世纪90年代至今，浦东开发开放已经走过27个年头。在一片阡陌农田上，建起了一座现代化新城。成功实践的背后，是超过400家中外企业总部的支撑。在土地等商务成本逐渐走高的今天，为何有这么多家企业愿意扎根浦东？了解这个问题，就能勾勒新区崛起的路径。

开放的高度：形成一条“站立”的金融街

“截至2016年底，浦东已汇聚了400多家企业总部。其中，经认定的跨国公司地区总部265家，占上海市总量的一半左右。”近期，浦东新区商委公布的数据，揭示了浦东总部经济的活跃度。

土地价格高、商务成本高，为何还有这么多企业愿意把总部放到浦东？开放，是一个关键因素。

美国都福集团是首批在上海自贸区开展跨境人民币资金池业务的企业之一。“实时的双向跨境自由流动，这在以前是不被允许的。”该公司负责人表示，得益于自贸区的金

融开放，都福在境内的人民币资金池账户，和位于新加坡的境外人民币账户相连。这使得企业在全球的资金统筹调度成为现实，仅此每年可节约数十万美元的财务费用。

受益开放的，不只是外资企业。东方希望集团很早就把企业总部从外地迁到浦东，并期待从这里走向全国和全球。“利用浦东的国际窗口和金融中心优势，我们希望在未来实现1000亿元的产值和100亿元的税收。”东方希望集团董事长刘永行说。

要感受开放的高度，最明显的是在浦东的陆家嘴金融城。目前，金融城集聚的持牌类金融机构近800家。美、英、法、日等7个国家的30余家知名资产管理机构，已经或即将在金融城落户。这带动陆家嘴的税收“亿元楼”超过90幢。而每一幢楼宇，就好比一条站立

创新的热度：不断增强科学城的集中度和显示度

近视患者戴上一副眼镜就可以像正常人一样看书，无法行走的残疾人穿上一套外骨骼机器人，是否可以像普通人那样迈步行走？这不是天方夜谭，而是张江高科技园区的几个年轻人捣鼓出来的新产品。

大到天上翱翔的民用客机，小到一颗颗

手机芯片。高深如自主研发的深海探测器，贴心如精准治疗的抗体药物……在上海建设全球科技创新中心的旗帜下，作为核心区的浦东创新活力竞相迸发。

要让创新形成气候，浦东的选择是不断增强张江科学城的集中度和显示度。仅以生物医药为例，上海光源、国家蛋白质中心等大科学设施齐聚张江。全球前10大医药企业中，7家在张江有研发中心。

如何做好这一点？把宝贵的土地配置给科研机构和创新平台。在寸土寸金的浦东，为科研创新配置土地资源从不吝啬。目前，围绕上海光源二期、活细胞成像平台等一批大科学设施的落地，张江正在做相应的配套服务工作。同时，还对对接积极对接清华、北大、复旦等高校在区内设立创新中心。

把最好的政策用在招揽人才上。浦东新区人社局最新表示，从4月中旬开始，外籍高层次人才人才可凭上海自贸区管委会出具的推荐信，到出入境管理部门申办外国人永久居留证。人才的认定标准中，创新能力占据了最大比重。

融合的力量：构建提升治理能力的“四梁八柱”

显然，开放和创新，是市场主体用脚为浦

东“投票”的主要原因。

在新的发展阶段，肩负自贸区和科技创新中心两大国家战略，要求浦东把开放和创新融为一体，以推动新旧动能加速转换。

融合的效应，目前已初步显现。位于张江的跨境科监管服务中心，今年3月底正式启用。借鉴自贸区的便捷通关政策，该中心把机场货站和监管仓库的功能延伸到了高科技园区。包括进口试剂、设备等研发物资的通关时间，从原先的2-3天缩短为6-10小时。“浦东要成为创新的栖息地，自贸区建设提供了很好的机遇。”著名经济学家吴敬琏说。

推动开放和创新更好地融合，需把握好“融”的着力点。上海市委常委、浦东新区区委书记翁祖亮说，聚焦提升政府治理能力等重点领域，浦东将探索基础性制度和核心制度，加快构建“四梁八柱”。

比如，在政府服务领域，以“智能便捷、系统集成”为目标，浦东正加快实施“三全”工程：企业市场准入“全网通办”，个人社区事务“全区通办”，政府政务信息“全域共享”。在政府管理领域，浦东正全面推进“证照分离”改革试点，以实现“市场导向、社会共治”。

(本报记者何欣荣)

江西萍乡：高科技产业园由制造型向创造型转变



▲这是东岳产业园内企业——萍乡市金刚科技有限公司的高温陶瓷棒生产线，该企业获得10余项国家专利(4月18日摄)。

江西萍乡市湘东产业园区历经10年发展，已初步形成以工业陶瓷产业为主导，高端陶瓷、原材料、精细化工生产为配套产业协同发展的格局，产业集聚效益不断显现。产业园与全国83所科研院所“联姻”，申请国家专利100多项，被国家科技部评为“国家工业陶瓷高新技术产业化基地”。目前产业园有落户企业119家，正在逐步实现从制造型向创造型的转变。新华社记者宋振平摄